

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 01.11.22

und Antwort des Senats

Betr.: Bauarbeiten für die U5

Einleitung für die Fragen:

Die Stadtteile Bramfeld und Steilshoop werden durch die Bauarbeiten für die U5 in den nächsten Jahren besonders betroffen sein.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften der Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN), Hamburger Energiewerke GmbH (HENW) sowie HAMBURG WASSER (HW) wie folgt:

Frage 1: *Welche Arbeiten an der Erneuerung oder Reparatur von Fernwärmeleitungen sind in den nächsten fünf Jahren in Bramfeld und Steilshoop geplant und wann sollen diese erfolgen?*

Antwort zu Frage 1:

Für Januar 2023 ist der Trassenbau für das Heizwerk in der Gründgensstraße geplant. Außerdem ist für das Frühjahr 2023 die Sanierung der Fernwärmeleitung im Gropiusring geplant.

Frage 2: *Welche der in den Anlagen 1 und 2 der Drs. 22/7115 genannten Bauarbeiten verzögern sich und wie verzögern diese sich? Warum?*

Antwort zu Frage 2:

Siehe Anlage 1.

Frage 3: *Sind zu den in den Anlagen 1 und 2 der Drs. 22/7115 genannten Bauarbeiten weitere im Wahlkreis 12 geplant?*

Wenn ja, sind diese – wie in den Anlagen 1 und 2 erfolgt – anzugeben.

Antwort zu Frage 3:

Bis auf das Bezirksamt Wandsbek, HW, die HOCHBAHN und den Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer (LSBG) melden alle Veranlasser, dass sie keine weiteren Maßnahmen bis Ende 2023 planen. Im Übrigen siehe Anlage 2.

Frage 2: Welche der in den Anlagen 1 und 2 der Drs. 22/7115 genannten Bauarbeiten verzögern sich und wie verzögern diese sich? Warum?

Aus Drs. 22/7115 Veranlasser	Maßnahme	Straße	Anmerkungen und neues Bauzeitende, soweit vorliegend, November 2022
Bezirksamt Hamburg-Nord	Grundinstandsetzung	Brabandstraße	Aufgrund der genannten Klärung von Fragestellungen bezüglich Grundstückszufahrten verzögerte sich der Planungsprozess. Der Baubeginn wurde nun auf März 2023 festgelegt.
Bezirksamt Hamburg-Nord	Veloroute	Foßberger Moor, Stockflethweg	Hierbei handelt es sich um einen Teilabschnitt des geplanten Radschnellwegs. Der Planungsprozess dazu läuft und die Umsetzung des Radschnellwegs ist ab 2025 vorgesehen. Ein genauer Zeitpunkt für den Baustart dieses Abschnitts kann noch nicht angegeben werden.
Bezirksamt Hamburg-Nord	Veloroute 5	Hufnerstraße	Die Maßnahme ist seit dem 18. August 2022 im Bau. Der Abschluss der Baumaßnahme ist für Ende August 2023 vorgesehen.
Bezirksamt Hamburg-Nord	Bushaltestellen	Jarrestraße	Nach Berücksichtigung zusätzlicher Vorschläge von Seiten der Verkehrsdirektion, die einen längeren Planungszeitraum zur Folge hatten, wurde als Baubeginn nun März 2023 festgelegt.
Bezirksamt Hamburg-Nord Bezirksamt Hamburg-Nord	Bushaltestelle Hohe Liedt Haltestelle Klinikum Nord	Tangstedter Landstraße Tangstedter Landstraße	Die Maßnahme wurde zurückgestellt Die Maßnahme wurde zurückgestellt
LSBG	Grundinstandsetzung	Bergstedter Chaussee	Bau Ende 2023 bis Ende 2024
LSBG	Umbau Straße mit Leitungsarbeiten	Farmsener Weg/ Karlshöhe	Aufwändige Abstimmung der Planung. 2023 bis 2024 Aufwändige Abstimmung der Planung.

Frage 3: Sind zu den in den Anlagen 1 und 2 der Drs. 22/7115 genannten Bauarbeiten weitere im Wahlkreis 12 geplant? (01.11.2022 bis 31.12.2023)
Wahlkreis 12 (Steilshoop, Bramfeld, Farmsen-Berne)

Veranlasser	Maßnahme	Straße	Baustart	Bauende	Anmerkung
Bezirksamt Wandsbek	Nebenflächen	Saseler Straße	01.05.2023	01.10.2023	noch in Abstimmung
Bezirksamt Wandsbek	Umbau Kreuzung	Beim Farenland/Meiendorfer Mühlenweg	01.10.2023	01.06.2024	noch in Abstimmung
Hamburg Wasser	Leitungsbau	Bramfelder Chaussee-Osterkirchstieg	30.08.2021	30.12.2022	noch in Abstimmung
Hamburg Wasser	Sielbau	Seekamp	13.02.2023	15.05.2023	noch in Abstimmung
Hamburg Wasser	Leitungsbau	Hailandsring	28.02.2023	30.03.2024	noch in Abstimmung
LSBG	Erschließung	Werner-Otto-Straße	01.03.2023	31.05.2023	noch in Abstimmung
LSBG	Busbeschleunigung	Am Luisenhof/Bramfelder Weg	01.09.2023	30.09.2025	noch in Abstimmung
LSBG	Äußere Erschließung/Straßenumbau	Bramfelder Straße Nr 160	01.11.2023	01.04.2024	noch in Abstimmung
Hochbahn	Brücken Wandsbek-Gartenstadt; Ersatzneubau	Lesserstraße; im Bereich der Unterführung	Januar 2022	Juli 2024	keine Änderungen